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Kreisstadt Merzig 

 
 

Niederschrift 

Sitzung des Ortsrates Mechern 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 20.05.2025 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:15 Uhr 

Ort, Raum: Schulungsraum der Feuerwehr Mechern, Brunnenstraße 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Hedwig Groß SPD  
   
 
Mitglieder 
Armin Barbian SPD  
Niko Braun SPD  
Tina Braun SPD  
Martin Dyck SPD  
Irmgard Lion-Scardamaglia SPD  
Norman Karpe CDU  
Hans-Joachim Siebenborn CDU  
Daniel Spurk CDU  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
 Eröffnung der Sitzung 

  
 

 

1 Teiländerung des Flächennutzungsplanes „Sondergebiet 
Windenergienutzung südwestlich Mechern“ in der Kreisstadt 
Merzig 
  
 

2024/0044 

2 Zuschuss Dorffeste 
  
 

 

3 Integriertes Dorfentwicklungskonzept "IDEK Monbachtal" für 
die Stadtteile Mechern, Mondorf und Silwingen: Beschluss über 
den Endbericht und den Maßnahmenkatalog 
  
 

2025/0461 

4 Seniorentag 25 
  
 

 

5 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig versammelt. Gegen die Tagesordnung sowie die Nie-
derschrift der letzten Sitzung gibt es keine Einwände. Die Vorsitzende begrüßt die Gäste: 
Herrn Nägler von Ökostrom Saar sowie die Bürger von Mechern, die Herren Lothar Zenner, 
Ingo Fischer und Andreas Geier. 
 
 
 

 
 

1 
Teiländerung des Flächennutzungsplanes „Sondergebiet 
Windenergienutzung südwestlich Mechern“ in der Kreisstadt 
Merzig 

2024/0044 
ungeändert beschlossen 

 
Die Vorsitzende begrüßt Herrn Nägler von Ökostrom Saar und übergibt ihm das Wort, um 
den Hintergrund zu diesem Tagesordnungspunkt zu erläutern. Das Ganze hat vor über 5 Jah-
ren begonnen. Hauptthema ist u. a. der Vogelschutz bzw. der Naturschutz, hier haben ca. 2 
Jahre Untersuchungen stattgefunden. Es besteht keine Gefährdung für den Rotmilan. Herr 
Nägler verdeutlicht nochmals, dass es noch nicht um die Anträge für Windkraftanlagen geht, 
sondern nur um die Genehmigungsfähigkeit eben dieser. Es bestehen keine Fragen zu dem 
Tagesordnungspunkt. Die Vorsitzende liest den Beschlussvorschlag vor und bittet um Ab-
stimmung 

 

Beschluss: 

a. Der Abwägung aller während der Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB 
und Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 1 BauGB vorgebrachten Anregungen ent-
sprechend dem beigefügten Abwägungsvorschlag und 

b. der öffentlichen Auslegung der Planunterlagen gem. § 3 Abs. 2 BauGB zur Beteiligung 
der Öffentlichkeit sowie der gleichzeitigen Beteiligung der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gem. 
§ 2 Abs. 2 BauGB wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 1 
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2 Zuschuss Dorffeste  
 

 
Die Vorsitzende erläutert, dass jedes Jahr neu bestimmt wird, wer den Zuschuss für Dorffes-
te in Höhe von 250 € erhält. Im letzten Jahr erhielt die Feuerwehr nochmalig den Zuschuss 
auf Grund ihres großen Festes zur Einweihung des neuen Fahrzeugs. Sie schlägt vor, in die-
sem Jahr den Zuschuss dem Dorfgemeinschaftsverein Mechern zukommen zu lassen, da die-
ser erneut das Darts Turnier ausrichtet, welches auch größere Auslagen beinhaltet. Auf 
Nachfrage gibt es keine weiteren Vorschläge. Die Vorsitzende bittet um Abstimmung. 

 

Beschluss: 

Der Zuschuss für Dorffeste in Höhe von 250 € geht in diesem Jahr an den Dorfgemein-
schaftsverein Mechern e.V. 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 

 
 

3 
Integriertes Dorfentwicklungskonzept "IDEK Monbachtal" für die 
Stadtteile Mechern, Mondorf und Silwingen: Beschluss über den 
Endbericht und den Maßnahmenkatalog 

2025/0461 
ungeändert beschlossen 

 
Die Vorsitzende teilt hierzu mit, dass sie allen die Niederschrift von dem Planungsbüro wei-
tergeleitet hatte. In der letzten Niederschrift wurden unsere Beschlüsse festgehalten. Sie hat 
Rücksprache mit Frau Bastian gehalten. Es ist alles so wie wir das festgehalten haben.  

 

Beschluss: 

Nachrichtlicher Hinweis der Verwaltung 
Auszug aus der OR-Sitzung vom 01.04.2025: 
„Ortvorsteherin Groß fasst die letzte gemeinsame Ortsratssitzung mit Mondorf und Silwingen 
noch einmal kurz zusammen und berichtet, dass alle Ortsratsmitglieder den Bericht zur Sit-
zung erhalten haben. Hierin sind die wichtigsten Punkte zum IDEK noch einmal zusammenge-
fasst. Die Priorisierung der Punkte haben alle Ortsratsmitglieder noch einmal einstimmig wie 
folgt beschlossen: 
1. Sanierung Vereinshaus Mechern 
2. Verkehrsberuhigung sowohl im Ortskern als auch an den Ortseingängen 
3. Instandsetzung Treppe zum Westring 
4. Umwandlung Sportplatz in ein Mehrgenerationensportfeld 
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5. Verbesserung ÖPNV-Anbindung 
6. Trinkwasserbrunnen am Römerplatz in Römischer Ausführung 
7. Installation Ruhebänke an Saar, Römerplatz und Gisinger Platz 
Alle weiteren im Bericht aufgenommenen Punkte erachtet der Ortsrat als Sinnvoll, sieht aber 
hierfür keine gesonderte Priorisierung vor.“ 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

4 Seniorentag 25  
 

 
Die Vorsitzende macht den Vorschlag in diesem Jahr das Hofgut Serrig zu besichtigen. Dies 
kann jedoch nur unter der Woche gemacht werden. Mit den Busunternehmer wurde das 
Vorhaben bereits besprochen. Der Termin wird zu einem späteren Zeitpunkt festgelegt. Die-
ser sollte zwischen Mitte September und Mitte Oktober liegen. Der Abschluss sollte wie im-
mer im Vereinshaus in Mechern stattfinden. 

 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, das Hofgut Serrig zu besichtigen.  

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 

 
 

5 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen  
 

 
Die Vorsitzende teilt folgendes mit: 

- Sie erhielt einen Anruf von Frau Großler vom EVS. Mechern ist einer der weni-
gen Orte die konstant jedes Jahr beim Picobello mitmachen. Daher hat sie 
Mechern vorgeschlagen für eine Picobello-Bank, diese soll am Gisinger Platz 
aufgestellt werden am 10.06. um 16:00 Uhr. Auch der Oberbürgermeister 
wird eingeladen. Der Geschäftsführer des EVS und der Picobello Frosch kom-
men ebenfalls.  
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- Das Stadtteilprojekt „Bannerhalter“ wurde in Höhe von 800 € genehmigt.  

- Die Bereisung für das Projekt „Ein Dorf hat Zukunft“ findet am 03.06. zwischen 
16:00 Uhr und 17:30 Uhr statt. Getroffen wird sich am Parkplatz am Friedhof. 
Der Abschluss findet am ASV statt. Angeschaut werden soll: der Römerplatz, 
der Brunnen, der Dorfkern, die Kirche. 

- Die Sicherung am Picknick der Nationen wurde bereits mit der Stadt bespro-
chen. Es werden Poller geliefert und aufgestellt.  

Ortsratsmitglied Karpe teilt mit, dass die Bäume am Gisinger Platz kontrolliert werden müs-
sen und dort gemäht werden muss. Die Vorsitzende wird sich mit Frau Müller von der Stadt 
in Verbindung setzen.  

Ortsratsmitglied Karpe teilt ebenfalls mit, dass er eine Whats-App-Gruppe für die Bürger-
werkstatt eingerichtet hat. Es sollen Flyer an alle Haushalte verteilt werden mit einem QR-
Code mit dem man in die Whats-App-Gruppe gelangt. Den Flyer hat er bereits entworfen. 
Die Idee ist, dass alle 4 Wochen ein Treffen stattfindet. Das nächste Treffen wurde von der 
Vorsitzenden für den 24.05. um 10:00 Uhr am Gisinger Platz anberaumt. Ortsratsmitglied 
Barbian teilt mit, dass er die Brücke gereinigt hat und den Baum dort entfernt hat. Es wird 
weiter festgehalten, dass die beiden Ortsratsmitglieder Barbian und Siebenborn verantwort-
lich für die To-Do-Liste der Bürgerwerkstatt sind. Die Bannerhalter sowie das Fass für St. 
Martin sind ebenfalls Themen für die Bürgerwerkstatt.  

Ortsratsmitglied Siebenborn fragt wg. dem diesjährigen Viezfest nach. Die Vorsitzende 
nimmt Bezug auf das Treffen für das Viezfest am vergangenen Frühschoppen. Es konnte bei 
dem Treffen auf Grund zu geringer Anzahl keine Entscheidung getroffen werden. Das Helfer-
fest für das vergangene Viezfest steht noch aus. Dies soll terminiert werden. Evtl. kann dort 
eine Entscheidung für das zukünftige Viezfest getroffen werden.  

Ortsratsmitglied Karpe trägt die noch „offenen-Punkte-Liste“ vor und teilt mit, dass 

- nach wie vor durch die Arbeiten der Dt. Glasfaser Straßenschäden in der Fre-
mersdorfer Straße, Westringend und Am Stauden bestehen. 

- das Amtsblatt immer noch nicht pünktlich an alle Haushalte zugestellt wird.  

- am Anfang und Ende der Gerlfanger Straße jeweils ein Halteverbotsschild 
fehlt. (Fa. Hoffmann hat diese wohl eingeladen) 

- sowie ein Haltverbotsschild in der Kurve in der Engelstraße.  

Hierzu ergänzt Ortsratsmitglied N. Braun, dass hier sämtliche Kurven in der Engelstraße im 
Bereich der Hausnummer 28 zugeparkt sind. Die Rettungswege sind regelmäßig blockiert. 
Darüber hinaus sind Rinnsteine in der Engelstraße lose. 

Ortsratsmitglied Barbian teilt mit, dass die Kanalschächte locker sind (evtl. freigespült) im 
Westring Höhe Hausnummer 42-44. 

Auch die Reinigung der Einlaufschächte am Sportplatz und Ecke Kieserweg muss erfolgen, 
teilt Ortsratsmitglied Karpe mit.  

Der Gast Andreas Geier spricht an, dass Mechern keinen Maibaum hatte und ob das so blei-
ben wird. Er fragt nach, wie sich der Ortsrat hierzu positioniert. Die Vorsitzende fragt zu die-
sem Thema bei der Feuerwehr nach. Der Ortsrat geht dem Thema nach, es geht auch um 
Brauchtumspflege. 
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Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Hedwig Groß  Tina Braun 
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